

家事

【家有儿女】

女儿的大爱

□白文林

我在皮夹里放了六张百元钞票,第二天早上准备上班的时候,发现皮夹里的钱少了一张,我想来想去,想不出钱少的原因,这是在家里,钱能丢到哪里去呢?老公刚刚出门,我想晚上再问问他吧。

晚上,老公下班刚坐到沙发上,我就询问这件事情,老公还没有说话,我就看见女儿脸上的表情有些不自然,然后迅速跑进她自己房间去了,似乎在躲避什么。恍然间,我想起件事来,女儿前几天向我要一百元钱,要了好长时间,说了很多好话,似乎很急的样子,我却没有给她。于是,我就跟着女儿进了她的房间,关上门之后,我问:“妈妈少了一百元钱,是不是你拿的?”

女儿咬了咬嘴唇,想了一会儿,然后抬起头来,说:“是我拿的,你答应我如果我考了第一名,就给我一百元钱,可你没有给,我就自己拿了。是你先不遵守诺言。”

我接着问道:“那钱呢?你花了?”

“我送人了,我要兑现我的诺言……”女儿说道。

原来,一个星期前,女儿和一群孩子去一所学校玩,这所学校旁边有个垃圾堆,里面有很多丢弃的废纸废书,还遇到了一个捡废品的老太太。女儿和她的伙伴觉得老太太可怜,就决定每人拿20元钱来,5个孩子一共100元,送给这个老太太。本来这群孩子说好的,第二天在这个垃圾堆旁集合,可

那天只有女儿一个人带着20元钱去了,别的孩子都没有去。女儿很生气,也很难受,就帮着那位老太太一起捡垃圾。捡完后,老太太竟然邀请女儿去她家玩。到了老太太的家里,女儿的心更软了。据女儿讲,老太太无儿无女,一个人生活,房间里又潮又黑,全是旧家具,最亮的东西,就是那盏电灯了。女儿看到老太太这个样子,心里特别内疚,说好每个人带20元钱的,他们却没有来。女儿想,如果老太太有了100元钱,肯定会高兴。于是,她拿了我的100元钱,送给了那位老太太。

听了女儿讲的故事,我表示有些怀疑,女儿立刻说道:“妈妈,明天我带你去看看那位老奶奶吧,你把家里好吃的东

西带点去。”

第二天,我和女儿去了那位老人的家,就在那所学校的附近,她的状况跟女儿说的没有什么出入,而且这位老太太腰弯得很厉害,身体根本站不直。老人看到我后,似乎有点胆怯,然后慢慢走进屋子,几分钟后,她出来了,手里拿着一张百元钞票,跟我说:“你是蜜蜜的妈妈吧?她非要把这钱给我,然后就跑了,我追不上,现在我把这钱还给你!”

“不!不!老人家,钱您拿着吧,我是来看您的。”说着,我拿出了带来的点心。看着老人家的房子,再看看我的女儿,我的眼睛湿润了,这真不愧是我的女儿啊,因为我小的时候,也曾经拿过钱送给一位可怜的老太太。

【欢乐家庭】

练肌肉

□甘霖

再过几个月儿子就要参加中考体育考试了。老公特别担心不擅长体育的儿子拿不到好成绩,所以建议他每天下午放学后去操场上锻炼。没想到儿子以作业太多为由拒绝了,只答应每天晚上在家里练练哑铃。

昨天晚上快十点了,儿子一边嗑瓜子一边看电视。我催促他去洗澡。儿子说:“我还得运动运动,练练我的肌肉呢,等会儿再洗澡。”老公赞成道:“儿子,你终于有锻炼身体意识了,抓紧练吧!”

过了一会,儿子放下瓜子又拿起苹果啃了起来。我忍不住抱怨道:“你看你,既不去洗澡,说练肌肉也不去练。”

“我一直在锻炼啊!”儿子指着自己鼓鼓囊囊的腮帮子说道,“我正在练咬肌呢。”

不想当官

□陈来峰

儿子才上小学二年级,上学期期末考试竟然考得一塌糊涂。这学期开学好几天了,儿子还没从寒假生活中缓过神来,放学回家要先看会儿电视再写作业。

这天,儿子正在津津有味地看电视,我一个箭步冲上去,将他从电视前拎过来。

“你这孩子!不写作业,还有心情看电视啊!”我吼起来。

妻叫道:“看看你上学期的成绩,将来能干什么?能当官吗?能给我们争脸吗?”

儿子小脸一仰,眼睛一翻,理直气壮地说:“我才不稀罕学习好的呢,我也不想当官,当了官可能会坐牢的!”

【餐桌问答】

为啥现在煮牛奶不起皮

山东读者李女士问:我喜欢把牛奶煮着喝,记得以前的牛奶煮开后会出现一层厚厚的奶皮,可是现在的牛奶为啥奶皮很薄甚至没有了,是不是因为牛奶的质量下降了?

中国农业大学功能乳品重点实验室胡长利博士答:煮牛奶后上浮的一层奶皮,其实是乳脂肪,其颜色略黄,吃起来很香。以前的纯牛奶加工简单,特别是散装的纯牛奶,没有经过均质(也称匀浆,是使悬浮液或乳化液体系中的分散物微粒化、均匀化的处理过程),乳脂肪球体积大,煮沸后会上升而形成厚厚的奶皮。现在消费者所买的袋装或者盒装的纯牛奶,经过了高压均质,脂肪球变得很小,在牛奶中均匀分布,而且不容易再次聚集在一起,从而很难在煮沸的时候上浮形成奶皮。总体上牛奶的口感也因为均质而变得稀薄。但这并不是牛奶的品质降低了,仅仅是乳脂肪球被打散而已。

如果不进行均质,牛奶在巨大的储奶罐中由于脂肪上浮,必然会导致上层牛奶脂肪含量高,下层牛奶脂肪含量低,到消费者手中的产品脂肪含量差异就会很大。因此为了让消费者买到品质均一、质量稳定可靠的产品,必须对牛奶进行均质。

【百味留言】

不瞒子女

□郭华悦

身边有不少老朋友,到了老年,都格外关注保险的事儿。每次提到保险,大家都滔滔不绝,说着自己投保的品种。后来,说得多了,我和老伴也就上了心。

有一天,碰巧有人上门推销保险。来者说得一套一套的,让我和老伴都动了心。我们一商量,反正最近也有投保的打算,人家服务这么热情,且主动上门,这不是更方便吗?于是,我和老伴就投了几样,一下子付了几千元。

这事儿,我们一开始都没有告诉子女。一来觉得投保是自己的事儿,子女们够忙了,尽量少去烦他们;二来也是怕麻烦子女,若是让他们知道,又得抢着替父母交保险费,这是不愿看到的。

哪知道,没多久,我去参加一个社区讲座。讲座中,专家介绍各种专门以老年人为对象的行骗手法。其中有一样,就是关于骗老年人投保的。每个步骤,都似曾相识。我心头一震,回到家里,忙打电话向保险公司求证,那名推销员果然是骗子!

子女得知我们上当后,都赶紧来到家里安慰我们。儿子郑重地叮嘱我和老伴,以后有事,不管大事小事,最好都和子女们先通通气,商量一下,否则,这样的上当糗事儿,还会发生。

事后,我和老伴进行了检讨。说实话,本来是怕麻烦儿女,谁知最后反倒真的变成了麻烦。经历了这事儿,我也意识到,老年人因为很少接触新鲜事物,很多方面难免和社会有些脱节,所以更容易上当。正因如此,遇到了什么事,老年人可千万别以为自己吃的盐比儿女吃的米还多,就不愿和子女们商量。要知道,子女们和社会接触较为紧密,很多老年人不了解的事儿,儿女们反倒了如指掌呢!

所以呀,人到了老年,可千万要记住,特别是大事儿,不能瞒着儿女们。



插图 巴巴熊

【成长在英国之二十一】

爱孩子不是投资

□戴群

有人问上帝:“喜欢与爱有什么区别?”上帝指了指一个孩子,只见他站在花前,被花的美丽陶醉,不由得伸出手把花摘下来。上帝说:“这就是喜欢。”接着,上帝指了指另一个男孩,只见他满头大汗地在给花浇水,又担心花被烈日晒着,自己站在花前为花遮挡阳光。上帝说:“这就是爱。喜欢是为了得到,爱却是付出。”

上帝没有再继续解释,到底是“得到”更幸福还是“付出”更幸福。

我们常常会看到“付出”这个字眼出现在恋人、朋友、家人、同事之间,一提付出,自然会有点怨气,因为很少有人会说“我付出这么少,怎么回报这么大”。有了怨气,自然不开心,一旦回报不能和付出相抵,怨气加深,“付出”的接受方便成了忘恩负义之人。

查一查“付出”一词的英文,你会发现有“pay out”或者“disburse”的字样,这两种解释都是指“钱”或和钱财有关的东西。我没有找到非钱财付出(比如情感、时间等)的对应英文词。我认为这世上本不该有这种付出。

如果付出是为了回报,那叫“投资”。既然是“投资”,

那就是“付出”越多,风险越大。回报多少是付出者在投资时就要考虑到的,而且应该是可以承担的。这种投资是比较纯粹的,你把钱押上,把回报的东西收回来。

情感不是投资,因为在这个过程中不是纯粹地把你情感给别人,在你爱他人并因此而为他人着想做事的时候,你也享受到了爱的甜蜜。在女孩子把自己交给自己所爱之人时,她也享受到了爱的美好,如果真要谈回报,这个爱的过程就是回报,是最美好的回报。所以在爱消失后,不要抱怨你付出多少,把自己突然变成了弱者、受害者,好像你就是一根木头,全部无偿交给了对方似的——爱不是投资。父母对孩子的爱也不是付出,尽管你可能为了孩子把自己的整个生活都改变了,但这也不是付出,因为孩子把你的生命延长了,丰富了,升华了。世界上还有什么比天伦之乐更乐的事吗?还有什么比看到自己的孩子迈开人生第一步更令人惊喜的事吗?还有什么比听到孩子甜甜地叫妈妈更让人心醉的声音吗?当然,如果我们养育孩子是为了某一目的(养老或者其他),那这就成了投资,投资就有风险,而风险的

承担者应该是投资人而不是股票。

如果付出不是为了回报,那就不能叫付出了,那是爱,真正意义上的爱。比如真心做公益慈善的人,他们是出于爱,普世之爱。爱是最美好的情感,爱本身就会让施爱者倍感幸福。“给予”的幸福永远大于“索取”!父母对孩子的原生态的爱就是如此,可惜在今社会中,这种原生态的爱常常会被面子、功利或其他掩盖起来,掩盖得深了,就很难找到了。

如果有人请求我们帮忙,我们答应了,那也不叫付出,那是帮忙。这时不该期待回报,如果期待回报,就又成了投资,投资的风险自己承担。所以,我们给孩子花出去的时间和金钱不是付出,是爱的自然流露,不该期待回报。

爱一个人,就不要期待回报,爱本身就是最美好的事,该感谢上苍赋予了你爱的能力。这样一想,在我们做父母的抱怨孩子不听话、不争气的时候,在要求孩子为了自己的某些目的,比如为了父母的脸面而去做他们不愿做的事情时,我们是否真正爱他们呢?如果没有,我们有什么权利提出要求呢?